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Összefoglaló 
A Föld-etika meghatározása szerint jó az, 
ami segít megőrizni az élő közösségek 
egységét, stabilitását és szépségét; rossz, ha 
nem így cselekszünk (LEOPOLD 2000, 

idézi LÁNYI 2013:820). A fogyasztói 
tudatosság és fenntartható fejlődés eszméje 
egyre hangsúlyosabban jelenik meg mind a 
médiában, mind a tudományos térben. A 
fogyasztók egyre inkább magukénak kezdik 
érezni a globális fenntarthatatlan életvitel 
okozta problémákat és az ezzel járó 
felelősséget is. 
A környezettudatosság és környezetvédelem 
kérdése az egyik legnagyobb vizsgálati 
múltra visszatekintő kutatási kérdés. A 
tudatos fogyasztás irányzata és mozgalma 
is a környezetvédelem alapelveiből alakult 
ki, vált mára „divatos” fogyasztói és kutatói 
tendenciává. A középiskolásokat érintő 
tudományos kutatások viszont nem 
számosak, pedig ezen generáció mint a jövő 
fogyasztói társadalma nem elhanyagolható 
szereppel bír a elkövetkezendő idők 
környezeti folyamatainak formálásban. 
A publikáció elkészítését a TÁMOP-

4.2.2.B-15/1/KONV-2015-0001 számú 
projekt támogatta. A projekt az Európai 
Unió támogatásával, az Európai Szociális 
Alap társfinanszírozásával valósult meg. 
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Abstract 

„According to the Earth – ethics 

description, everything is good that helps to 

restore the unity, stability and beauty of the 

live communities; bad, if we do not act so.” 
(LEOPOLD 2000, quoted by LÁNYI 2013). 

The idea of consumer consciousness and 

sustainable development appears in the 

media and the scientific area in a more and 

more emphasized way. Consumers begin to 

take responsibility over the problems 

caused by the global unsustainable lifestyle. 

Environment-conscious nad environment-

friendly concept is one of the most examined 

subject in the international and in the 

Hungarian academic literature. The 

numbers and volumen of movements of the 

conscious consumer behaviour successively 

increase on. We can not find so much 

researches about young people 

environmental-conscious attitudes. In order 

to confirm this theory, I represent the 

partial results of a survey, which perfectly 

shows the changing or standard values 

appearing in youngsters’ thinking as well. 
The publication/poster was supported by 

the SROP-4.2.2.B-15/1/KONV-2015-0001 

project. The project has been supported by 

the European Union, co-financed by the 

European Social Fund. 

 

Keywords: environment, environment-

conscious, young 

 



Journal of Central European Green Innovation 4 (1) pp. 41-52 (2016) 

 

42 

 

Bevezetés 
 

A vizsgálatunk célja az volt, hogy a középiskolások fenntartható fejlődés paradigmájához 
köthető attitűdjeit, véleményét, gondolkodását, esetleges cselekedeteit felmérjük. A kutatás első 
lépésben a szakközépiskolás diákokat mérte fel. Jelen tanulmány ebből a kutatásból a 
fenntartható fejlődés három alappillére közül (gazdasági, társadalmi, környezeti) a legrégebb 
óta vizsgált környezeti attitűdjeikre vonatkozó eredményeinket mutatja be. A kutatásunkban 
megjelenő minta nem tekinthető reprezentatívnak, mivel mindösszesen három iskola 
diákságának válaszai szerepelnek benne.  
 

Anyag és módszertan 

 

A kutatás 2015 májusáig történő személyes önkitöltős kérdőíves megkérdezéssel történt, mely 
három szakközépiskola és szakiskola 315 diákjával került kitöltésre. A kérdőívek kitöltése 
átlagosan 15-30 percet vett igénybe. A mintában nagyobb arányban találhatóak a fiúk, mint a 
lányok, ami a szakközépiskolák és szakiskolák szakirányainak sajátosságából is fakad.  
Az adatok elemzése statisztikai módszerek alkalmazásával történt SPSS szoftver segítségével. 
Az eredményeket táblázatokba és megoszlási mutatókon keresztül mutatjuk be.  
 

Tudatosság, fenntarthatóság és környezettudatosság 

 

A tudatos vásárlói mozgalom egyre elterjedtebb jelenséggé válik. Azokat tekintjük tudatos 
fogyasztóknak, akinek vásárlási és fogyasztási döntései mögött előzetes elgondolás és 
megfelelő információhalmaz áll, melyekkel érvényre juttatja az általa fontosnak tartott 
szempontokat (DUDÁS 2011). 

A fenntartható fejlődés fogalmát több dokumentumban, tanulmányban, mozaglomban jelenik 

meg, ami jelzi fontosságának felismerését. A Világvédelmi Alap (WWF) úgy határozza meg a 
fenntarthatóság fogalmát, hogy olyan viselkedési magatartás a jelenben, mely nem 
veszélyezteti a jövő generációt. Kerk és Manuel (2008) Brundtland jelentésből átemelt a SSI – 

Sustainable Society Indexhez használt fogalma, hogy a működőképes fenntartható fejlődés egy 

olyan hozzáállás létrejötte, amely előretekintve biztosítja, hogy a jövőben is az élet egy 

mindenki számára biztosított, elérhető biztonságot és kiegyensúlyozott, jóléti társadalomban 

szabadságot jelentsen, ahol az emberek a környezetükkel harmóniában élhetnek (KISS 2015). 

A fenntartható fejlődés megvalósításában a legfontosabb dolog a fogyasztási minták átalakítása, 
melynek egyik kiindulópontja a környezettudatos egyéni magtartás kialakítása. A 
környezettudatosság fogalma öt komponens alapján foglalható össze: ökológiai tudás, 
környezeti értékek, illetve attitűdök, cselekvési hajlandóság, továbbá tényleges cselekvés 
(NEMCSICSNÉ 2005, MARJAINÉ et al. 2012).   

Nemzetközi kutatások szerint a fenntartható életvitel saját életmódunkba való átültetésének 
legnagyobb akadálya, hogy az átlagember nem feltétlen van tisztában vásárlói döntésének etikai 
szempontú vagy környezeti hatásával (SORON 2010). Továbbá, ami több kutató által is 
megjelölt problémaként merül fel a témát illetően, hogy a fenntartható környezettudatos, 
környezetvédő életmóddal kapcsolatos tudás és tenni akarás bár viszonylag magas arányokat 
mutat mind a felnőtt, mind a gyerekek körében, ám a valós cselekvés már jóval kisebb arányban 
jelenik meg az életükben, illetve sok esetben saját cselekedetük súlyát nem érzékelik fontosnak 
(MARJAINÉ et al. 2012). A fenntarthatóság nehezen konkretizálhatóságából fakad a számos 
szkeptikus vélemény is, melyek leginkább megvalósíthatóságát vonják kétségbe, de ahogy 
Szlávik János (2014) is megfogalmazta egy fecske nem csinál nyarat, de jelezheti, hogy jönnek 
a többiek is, és a télnek vége, azaz sok esetben az aprónak tűnő változások is a fenntarthatóbb 
életvitelhez vezethetnek.  
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A diákság tekintetében nem elhanyagolható az a fenntarthatósághoz kapcsolódó nemzetközi 
törekvés, mely a környezeti nevelés mozgalmában testesül meg az elmúlt években. „A 

környezeti nevelés olyan folyamat, melynek célja, hogy a világ népessége környezettudatosan 

gondolkodjék, figyeljen oda a környezetre, és minden azzal kapcsolatos problémára. 

Rendelkezzen az ehhez szükséges tudással, beállítódással, képességekkel, motivációval, 

valamint mind egyéni, mindközösségi téren eltökélten törekedjék a jelenlegi problémák 

megoldására és az újabbak megelőzésére.” Ezt a megfogalmazást tartják a szakemberek 
mérvadónak, melyet az UNESCO szakemberei fogalmaztak meg az 1977-es Tbiliszi 

Nyilatkozatban (HAVAS 1996, KOSÁROS 2007). Ebben a megfogalmazásban is azt láthatjuk, 
hogy a környezeti nevelés nem korlátozódik csak az iskoláskorúakra, ám őket közvetlenül 
elérhetik az iskolai foglalkozásokon keresztül az iskola elkötelezett tanárai vagy a 
környezetvédelmi szakemberek. Utóbbiakhoz kapcsolódóan meg kell említenünk a civil szféra 
és az állam támogató és tudatos hozzájárulásának szükségességét. 
Nemzetközi szinten az ehhez szükséges javaslatok megtörténtek, hiszen az ENSZ a 2005-2014-

es időszakot a fenntarthatóságra nevelés évtizedének nyilvánította, érzékelve a feladat sürgető 
jellegét (KOSÁROS 2007). 

Banerjee és McKeage (1994) a környezettudatosságot, mint különböző hiedelmek 
együtteseként határozták meg (SCHÄFFERNÉ 2008): 

Az ember-természet viszonnyal kapcsolatos hiedelmek. A környezettudatos egyének 

elutasítják azt az általános nézetet, miszerint az ember uralja a természetet. 

Hiedelmek a környezet fontosságával kapcsolatban. 

A jelenlegi környezeti problémák komolyságába vetett hit. 

Hit abban, hogy a jelenlegi életstílus és a gazdasági rendszerek radikális változásai 

szükségesek a környezeti problémák megoldásához.  

Egy másik felsorolásban Meffert és Kirchgeorg (1994) a következő a környezettudatos 
cselekvési típusokat különítették el (NAGY 2011): 

A hagyományos feldolgozású termékek fogyasztásának csökkentése, illetve róluk való 

lemondás; 

Keresletmódosítás - környezetbarát termékek vásárlása a hagyományos helyett; 

Környezetbarát termékek fogyasztása; 

Részvétel az újrahasznosításban, szelektív hulladékgyűjtésben; 

Környezettudatos panasz, tiltakozás.  

   

A fenntartható fogyasztói magatartás alakulásának számos összetevője van, melyeket például a 
Zsóka és munkatársai (2011) kutatásában találhatunk összefoglalva. Ezek közül egy a 
környezeti, egészségügyi problémákkal, környezet- és egészségvédelemmel kapcsolatos tudás, 
hiszen a környezetbarát magatartásformák ismerete nélkül nyilván nem lehetséges azok 
gyakorlása sem. A probléma ismerete elengedhetetlen, hiszen ez ösztönözheti az aggodalom 
miatt a nagyobb figyelmet, és a kedvezőbb attitűdöket a témával kapcsolatban (KOLLMUSS - 

AGYEMAN 2002). Ahhoz viszont ahogy Arburnhott (2009) írja, hogy valós cselekvés induljon 
be, és ne csak a tenni-akarás szintjén ragadjon meg a fogyasztó, szükséges van megerősítésre a 
környezetéből, és ezért válnak fontossá az interperszonális kapcsolatok, valamint a társadalmi 
elvárások és normák (AJZEN 1985). A környezetbarát magatartás további akadálya lehet a 
szükséges infrastruktúra, illetve választási lehetőségek hiánya vagy a pénzügyi korlátok, de 
problémát jelenthetnek a környezet- és egészségbarát magatartásformákhoz fűződő áldozatok, 
illetve a rögzült szokások is (ARBURNHOTT 2009, STERN 2000, idézi ZSÓKA et al. 2011). 

Több tudatos fogyasztásra irányuló kutatás is erről tanúskodik, illetve sok esetben éri kritika a 
kutatások amiatt, hogy csak a vélt tudatosságot vizsgálják, de a cselekvés szintű 
megnyilatkozást – nehéz mérhetősége miatt – már nem tudják hozzárendelni (SZŰCS 2014). 
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Környezettel kapcsolatos tájékozódás a fiatalok körében 

 

Egy finn és német diákokat vizsgáló kutatásban azt találták, hogy az idő előrehaladtával a 
fiatalok egyre több forrásból tájékozódnak a környezetvédelemmel kapcsolatban. Ezek közül is 
a leggyakoribbak a TV, a rádió és tanárok voltak (ASUNTA 2004, MARJAINÉ et al. 2012). A 

kutatók is felismerték, hogy a tájékoztatásra a környezettudatossággal kapcsolatban a mai 
fiatalok számára fontos mediátor lehet az internet, mely számukra, digitális bennszülöttek 

(PRENSKY 2001) számára az egyik legjobban ismert, és legtöbbet használt eszköz az 
információszerzéshez (MARJAINÉ et al. 2012). 

 

Ahogy az 1. ábrában azt láthatjuk a megkérdezett középiskolások információforrásait a 
környezetvédelmet és – tudatosságot illetően, illetve hogy melyeket tartják hiteles 
információforrásnak ezen témakörökben. A válaszadáskor több információforrást 
megjelölhettek. Az első három helyen az internet, a szülők és a tévé végeztek a leggyakoribb 

információforrásként, de amikor a hitelesnek tekinthető forrásokat kellett megnevezniük, akkor 
a környezetvédelmi szakemberek végeztek az első helyen több mint 26%-kal megelőzve a többi 
lehetőséget. Ebben a kategóriában az internet lett a második, illetve a könyvek és újságok 
végeztek a harmadik helyen, megelőzve a szülőket, tanárokat vagy a TV-t. Egy korábbi 
tanulmányban (KISS-SZAKÁLY 2015) bemutattuk az egészséggel kapcsolatban ugyanezen 
kérdés eredményeit, ahol a szülők, az orvosok, védőnők és az internet kerültek fel a dobogóra 
az információforrás kategóriában. A hiteles információforrások közül itt az elsők lettek az 
orvosok és védőnők szintén 27%-kal megelőzve a többieket. Ezen eredményekből kiderül, hogy 
a mintában szereplő középiskolások a szakembereket tartják megfelelő tájékozódási pontnak 
mindkét kérdéskör kapcsán. 
 

 

 
1. ábra: A középiskolások környezetvédelemmel és -tudatossággal kapcsolatos 

információforrásaik (választotta, %) (Saját szerkesztés) N=315 

 

Egy hazai, felnőtteket vizsgáló, környezettudatos innovációk és fenntartható életmód 
témakörében végzett kutatás (2013) is vizsgálta, hogy melyek a fogyasztók legkedveltebb 
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információforrásai (TÓTH-MOLNÁR 2015). A 2. ábra alapján megállapíthatjuk, hogy bár 18 
éven felüliek válaszainak átlagai szerepelnek az ábrában, és némiképp eltérő forrásokról 
mondtak véleményt az ez évi kutatás középiskolásaihoz viszonyítva, mindkettőnél kiemelt 
fontosságot jelentő értékekkel szerepel az internet, és a televízió. 
 

 
2. ábra. Legjobban kedvelt információforrások a fenntartható életmód termékekkel 

kapcsolatban (Értékelések 1-5-ig skálán, átlag) N=258 Forrás: TÓTH-MOLNÁR 2015 

 

Környezettudatosság és környezetvédelemmel kapcsolatos attitűdök a középiskolások 
körében 

 

Egy kanadai kutatás 10-18 évesek és felnőttek körében végzett vizsgálatában a 
fenntarthatósággal kapcsolatban olyan kapcsolatot talált, hogy míg a felnőtteknél az attitűd 
erősebben hat a környezettudatos cselekvésre, mint a tudás, addig a fiatalok esetében a kettő 
ugyanakkora arányban jelenik meg motiváló erőként (MICHALOS et al. 2009, MARJAINÉ et 

al. 2012).  

 

Az 1. táblázat bemutatja, hogy a megkérdezett középiskolások mennyire értettek egyet az alábbi 
állításokkal, illetve mi a véleményük a szociális környezetük (édesanya, édesapa, barátok) 
hozzáállásával kapcsolatban. A legjobb átlagot mind a négy kérdés esetében az anyák érték el. 
Ebből kiderül, hogy édesanyjukat jóval környezettudatosabbnak értékelik, mint bárki mást. A 
legalacsonyabb átlagot pedig minden esetben a baráti társaság érte el.  
 

1. táblázat: A környezettel kapcsolatos attitűdök a diák saját véleménye alapján 
(Értékelés 1-5-ig skálán, N=315) 

 Diák Édesanya Édesapa Barátok 

Fontos a környezet védelem neki 3,83 4,02 3,83 3,31 

Odafigyel a környezet állapotára 3,84 4,04 3,9 3,39 

Jó környezeti körülmények vesz körül 4,25 4,32 4,25 3,97 

A környezetvédelemmel kapcsolatban tájékozott 3,85 4,02 3,87 3,55 

(Forrás: saját szerkesztés)  
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A relatív szórás alapján, amely minden kategóriában 20-27% között mozgott elmondhatjuk, 
hogy homogenitás szempontjából változékony a csoportok eredménye. A barátokról alkotott 
véleménynél a jellemző a nagyobb arányú relatív szórás. 
A diákok és hozzátartozóik esetében minden kategóriában erős szignifikanciát találtunk (Chi 
négyzet és P=0,00).  
 

A 2. táblázatban környezettudatossággal és –védelemmel kapcsolatos állításokat láthatjuk, 
melyeket 1-től 5-ig kellett értékelniük. Az állításokat és a minta alapján meghatározott 
átlagokat, a szórást, relatív szórást és a ferdeséget mutatjuk be. A relatív szórás vizsgálat előnye 
ebben az esetben is, hogy mind a mértékegységtől, mind a nagyságrendtől elvonatkoztat, így 
megállapíthatjuk a minta „jóságát”, azaz hogy az átlag mennyire áll közel az átlagolandó 
adatsorhoz. 

A legjobban támogatott állítások a megkérdezett diákok által, hogy szükséges a környezeti 
nevelés, és hogy jobban oda kellene figyelni a környezetünkre. Az előző két állítás átlagához 
közelített még az energiatakarékos háztartási berendezések megítélése. Ezen három állítás 
esetében a minta változékonysága is viszonylag alacsony más kérdésekhez képest. Míg például 
a „Fontos, hogy a megvásárolt termék csomagolása újrahasznosítható legyen” állítás esetében 
szélsőségesen változékony az adatsor, de a 3,0-hoz közeli vagy alatti átlagok esetében általában 
is azt láthatjuk, hogy a minta véleménye már szélsőségesen változékony. Ugyanezt láthatjuk a 
ferdeség vizsgálat esetében is, ahol a legjobban támogatottnak tekinthető környezettudatos 
nevelés kérdése esetében láthatjuk a -0,87 értéket, azaz ennél jóval nagyobb az egyetértés a 
megkérdezettek körében mindkét vizsgálati módszer alapján.  
A legszélsőségesebb változékonyságú mind a relatív szórás, mind a ferdeség esetében a 
szelektív szemétgyűjtés és a negatív jelentésű „Az embernek nem kell a környezethez 
alkalmazkodnia, mert irányítani tudja azt” állítás lett. Ez a két állítás erősen megosztotta a 
kitöltőket, bár a szelektív szemétgyűjtés esetében a legszimmetrikusabb a minta eloszlása.  
 

2. táblázat: Környezettudatossághoz és környezetvédelemhez kapcsolódó attitűdök a 
középiskolások körében N=315 *negatív irányú kérdés 

 Átlag Szórás 
Relatív 
szórás 

Ferdeség 
Módusz 

Fontos, hogy a megvásárolt termék csomagolása 
újrahasznosítható legyen. 

2,98 1,177 39,43 -0,098 
3 

Az energiatakarékos háztartási berendezések 
hozzájárulnak a fenntartható fejlődéshez 

3,82 0,963 25,19 -0,476 
4 

Szükséges, hogy a gyerekek környezettudatos 
nevelésben részesüljenek 

4,09 0,923 22,54 -0,87 
5 

Jobban oda kellene figyelni a környezetünkre 4,02 1,028 25,56 -0,992 5 

Szelektíven gyűjtöm a szemetet 2,99 1,304 43,66 0,1 3 

A természet egyensúlya kényes és könnyen 
felborulhat 

3,33 1,202 36,05 0,326 
3 

Az emberiség túlélésének kulcsa, hogy az ember 
harmóniában éljen a természettel 

3,57 1,168 32,69 -0,468 
3 

Az embernek nem kell a környezethez 
alkalmazkodnia, mert irányítani tudja azt 

2,38* 1,17 49,2 0,451 
3 

(Forrás: Saját szerkesztése) 

 

Összességében viszont azt találjuk, hogy nagyon változékony a minta mind a relatív szórás, 
mind a ferdeséget tekintve, így hasznosnak tartottuk megnézni, hogy az alábbi állítások 
esetében melyek a leggyakrabban választott értékek a diákok körében. Ezek alapján a magas 
változékonyság leginkább a közepes értékeknél jelenik meg, amik valószínűleg nem 
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tudatosultak még bennük, nincs róluk egyértelmű véleménye a többségnek, habár érzékelik a 
környezetük alapján, hogy fontos értékek.  
Az energiatakarékos háztartási berendezések fogyasztói megítélésével kapcsolatban szintén 
összevethetjük az adatokat a fent említett 2013-as kutatás eredményeivel. Tóth és Molnár 
kutatása (2014) módosított GEB skála (különféle környezettudatos cselekvéseket tartalmazó 
Általános Környezettudatos Viselkedés skála) alkalmazásával vizsgálta, hogy melyek a 
leggyakoribb környezettudatos viselkedések. Az így feltárt három legjellemzőbb viselkedési 
forma között a második leggyakrabban előforduló cselekvés, hogy amennyiben lecserélnek egy 
háztartási gépet, mindig energiatakarékosabbat vásárolnak (83,6%, N=258). A másik két 
tipikusnak mondható környezettudatos magatartás az, hogy az emberek nem mosnak ki semmit, 
amíg össze nem jön egy mosógépnyi adag belőle (85,9%), illetve, hogy a wc-csészét vegyszerek 

segítségével tisztítják (81,7%). A válaszok meghatározóak voltak abból a szempontból is, hogy 
mennyire befolyásolták azokat a megkérdezettekre jellemző különböző demográfiai változók. 
A szignifikancia vizsgálatakor, amelyet a szerzők F-próba segítségével hajtottak végre, azt 
találták, hogy ezen a mintán jelentős különbség van a demográfiai csoportok között a 
környezettudatosság tekintetében (P<0,05) (Tóth-Molnár 2014). 
Egyrészt a skála környezeti attitűd állításaira adott reakciókat a válaszadó neme szignifikánsan 
befolyásolja. Másrészt, az sem mindegy a környezettudatossági kérdésekben, hányan laknak 
egy háztartásban. Szignifikánsan eltérő válaszok születtek továbbá akkor is, amikor a 

legmagasabb iskolai végzettség szerint különítették el a válaszadók szegmenseit (TÓTH-

MOLNÁR 2014). 

 

A környezettudatos csomagolások  
 

A fenntartható fejlődés és egészség-, környezetvédelem kapcsán egyre jobban felértékelődnek 
iránymutatásnak szánt üzenetek a termékeken. Egyre több árun, szolgáltatói profilon tűnnek fel 
a különböző logók, jelzések, melyek a fogyasztókat a termék fenntarthatósághoz vagy 
egészségességéhez kötődő természetéről tájékoztatják. Az ecolabelindex.com számításai 
szerint több mint 400 fajta jelzés (címke) létezik (méltányos kereskedelem, környezetbarát, állat 
jóléti, egyéb) ma a piacon. Ezek közül 147 tartalmaz ételre és italra vonatkozó sztenderdeket, 
míg az Európai Bizottság 2012-es kutatásában 129 közösségi és egyedi fenntarthatósághoz 
kapcsolódó információs jelzést találtak az élelmiszeriparban EU-s vagy országos szinten, 
melyek hatása a vásárlásra egyértelműen érzékelhető, továbbá amelytől egy általános 
fenntarthatóbb fogyasztói magatartás remélhető hosszútávon (GRUNERT et al., 2014, KISS 

2015). Magyar kutatásokban is ennek felértékelődéséről, vásárlási döntéshozatalban való 
fontosságáról számolnak be (KOVÁCS 2013), bár az EuroStat eredmények1 alapján 
Magyarország az EU-országok közül a középmezőny alján található, de ezzel is megelőz több 
nyugat-európai országot.  
 

Ahogyan azt a 2. ábrán láthatjuk az évek óta már működő üvegvisszaváltás kapta a legmagasabb 
százalékot (42,9%), míg a másik kettő újabbnak nevezhető „mozgalom” csak utána végzett. 
Ennek azt is állhat a hátterében, hogy a legnagyobb megtérülése is az üveg visszaváltásnak van 
anyagi szempontból.   
 

                                                 
1 Forrás: EUROSTAT: 

http://ec.europa.eu/eurostat/tgm/table.do?tab=table&init=1&plugin=1&pcode=ten00063&language=en 

Letöltés: 2015.10.15. 
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2. ábra: A vásárláskor figyelembe vett jelzések aránya a középiskolások körében (%), 

N=315 

(Forrás: Saját szerkesztés) 

 

Ismét a Tóth-Molnár kutatással összevetve a termék csomagolását illetően két megközelítési 
lehetőség is adódik. A 18 éven felüli fogyasztók percepcióit figyelembe véve az 
újrahasznosítással kapcsolatban az az iránti érdeklődést (3,03), a lehetőségek keresést (3,09), 
illetve használatot (3,08) illetően 2013-ban nem mutatott kimagasló érdeklődést a 
megkérdezettek körében (TÓTH-MOLNÁR 2014), bár érdektelenségről sem beszélhetünk. 
A (fölösleges) csomagolást/környezetbarát csomagolást illetően egy friss kutatás eredményei 
alapján érdekes összefüggések szűrhetők le. A 2015-ös kutatás egy 2014-es nemzetközi kutatás 
eredményeit is tartalmazza (kék színnel), mindkét érték (átlagos, N=1000; környezettudatos, 
N=107) 18 év feletti magyar válaszadók véleményét tükrözi (TÓTH 2015).  

Eszerint az átlagos magyar fogyasztók használnak nemzetközi összehasonlításban a 
legnagyobb arányban saját bevásárlótáskát. Ehhez viszonyítva, egy koncentrált mintából érkező 
válaszok alapján, a környezettudatos magyar fogyasztók még nagyobb arányban figyelnek oda 
a saját táska használatára. A túlzott csomagolás kerülésének vizsgálatakor nagyobb különbség 
(majd’40%) mutatkozott a két fogyasztói csoport eredménye között. Míg az átlagfogyasztók 
csupán 26%-ának fontos a környezetbarát csomagolás, ami nagyon hasonló a középiskolások 
esetében. A környezet iránt elkötelezett fogyasztók ezt a kérdést is sokkal komolyabban veszik 
(65,7%) (TÓTH 2015). 
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3. ábra: Csomagolással kapcsolatos attitűdök összehasonlítása a vásárlási helyzetekben 

egy nemzetközi és egy hazai környezettudatos minta alapján (%, N=1000, 107) 
(Forrás: Saját szerkesztés) 

 

Összefoglalás 
 

A tanulmányunkban egy fontos és további kutatásokat igénylő terület kérdéseit, illetve 
eredményeit mutattuk be. Mind a tudományos, mind a gazdasági élet szereplői tisztában vannak 
a felnövekvő generációk viselkedésmintái ismeretének fontosságával. Jelen kutatásból kiderült, 
hogy a mintában szereplő középiskolások véleményét erősen megosztják a környezettel 
kapcsolatos állítások, de egyetértenek a téma fontosságával, az oktatásának jelentőségével, és 
a saját odafigyelés kiemelkedő szerepével. Az eredményeink nem térnek el számottevően más 
felmérések eredményeitől, azaz a felnőtt lakosság mintája nagyrészt tükröződik a fiatalok 
mintáján is. A kutatás kiterjesztése nagyobb számú iskolásra és más iskolatípusokra további 
érdekességeket vetít előre.  
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